Partie 1/ Analyses physico-chimiques Séquence 1 : les composés ioniques

Séquence 1 Les composés ioniques et leur dissolution

A. Dissolution du composé ionique

A.1. Formule statistique du cristal Formule du soluté
chlorure de calcium cacl

e Un cristal ionique est un solide composé d'ions régulierement cl | CaZt atlz
disposés dans I'espace carbonate de potassium
¢ Le composé ionique, électriquement neutre, contient autant COs% K* K2COs
de charges positives que de charges négatives sulfure d'aluminium
Sa formule, dite formule statistique, indique la nature et la pro- S2- Al3+ Al2S3
portion des ions présents sans en mentionner les charges nitrate de cuivre |

NOs cu? Cu(NO3):
A.2. Les étapes de la dissolution sulfate de fer Il

504> Fed* Fe2(S0a)s
(1) la dissociation

257
grace a leur caractére polaire, entrent en interaction avec les ions Na* et CI @ @ ©
affaiblissant, puis rompant totalement les liaisons ioniques qui assuraient la
cohésion du systeme cristallin ; celui-ci se disloque.

(2) ’hydratation

e Par attraction électrostatique, les ions passés en solution s'entourent d'un @
"bouclier" de molécules d'eau, qui les empéchent alors de se rapprocher les uns 5, 8+
des autres pour former des liaisons entre eux. C'est le phénoméne d’hydrata- @’ 5+
tion.

e Le nombre de molécules d’eau autour de I'ion et leur disposition dépendent de la charge de I'ion et de
sa taille

A.3. Les équations de la dissolution

Equation de dissolution du

chlorure de calcium dans I'eau sulfure d’aluminium dans l'eau nitrate de cuivre dans I'eau

CaCl; > Ca®*+2Cl AlS3 > 2 AP+ + 3 S* Cu(NO3); = Cu?* +2 NOs’

A.4. Formule d’une solution

e Apreés la dissolution du soluté, la solution contient des ions dispersés en solution ;

Formule de la solution

chlorure de calcium sulfure d’aluminium | nitrate de cuivre

(Ca?t;2Cl) (2 APP*; 3 5%) (Cu?*; 2 NOs")
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Partie 1/ Analyses physico-chimiques

B. Les concentrations

B.1. Les concentrations en soluté apporté

Séquence 1 : les composés ioniques

-

La concentration en masse

La concentration en quantité de matiéere \

P La concentration en masse (en soluté apporté) d’une
solution est égale au quotient de la masse de soluté
introduit par le volume de la solution

Msoluté
Cp=77"7"

Vsolution

P La concentration en quantité de matiere (en soluté
apporté) d’une solution est égale au quotient de la
quantité de matiere de soluté introduit par le volume
de la solution

C = Nsoluté

Vsolution

Msoluté ( g ) ; Nsolute ( Mol ; Vsolution (L) ; Crm ( g.L'1 ); C( mol.L? )

» Les concentrations en masse et en quantité de matie

re sont reliées par les relations :

_ _ GOy
soluté
m n x M n
P . CaCl CacCl CacCl CacCl
Démonstration : C = ———2 = 22 i B L NY Y —CxM
m =y v v caCl, CaCl,

soluion solution

soluion

B.2. Les concentrations en ions présents dans la solution

e La concentration en masse (ou en quantité de mat
tité de matiére) de soluté qui a été introduit dans le

iére) en soluté apporté indique la masse (ou la quan-
solvant pour préparer la solution.

Une fois que le soluté est dissout dans I'eau, il n’y en a plus dans la solution (a part le cas des solutions

saturées). La solution contient alors des ions

lions| = Tions
Vsolution

nx( mol ) 5 Vsolution ( L ) ; [X] ( mol.L? )

P La concentration (en quantité de matiére) en ions présents dans
une solution est égale au quotient de la quantité de matiére de ces
ions dans la solution par le volume de la solution

EXEMPLE : Une solution de 250,0 mL de chlorure d
SO/uté. Msoluté = 111 g.m0|'1

e calcium est obtenue par la dissolution de 6,0 g de

Concentrations en chlorure de sodium (apporté) :
Concentration en masse : Concentration en quantité de matiére :
Mgoiuté ’ — C 24
Cy = = =24g.L1 —__m _ — -1
Vsolution 0’25 M 111 0,22 mol.L
H H - 2+

Concentration en ions Cl et Ca - Neg2+ Neact,

94 ) [Ca*T] = =C = 0,22 mol/L
CaClz s) > Ca“(aq) + 2 Claq) Vsotution  Vsotution

1 mol ‘1mo| |2mo|
D’aprés les coefficients de I’équation, la dissolution [Cl7] = Nci- _ 2 X Ncact, —2%xC
de 1 mol de CaCl, forme 1 mol d’ions Ca®* et 2 mol Vsotution Vsotution
d’ions Cl: Neg2t = nCaClz et Nei- = 2 X nCaClz = 0144 mOl/L
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